

## Предисловие

Издание, которое вы держите в руках, имеет долгую историю. Это переиздание книги, посвященной памятным доскам в Челябинске. Первую версию на основе данных созданного ими же сайта архиват.рф выпустили Е. Ф. Зинченко, В. И. Степаненко, Е. А. Зинченко. Вторая версия, существенно расширенная вышла в канун 70-летия Победы. После этого появились новые доски, нашлись ранее не замеченные и некоторым образом изменилась концепция издания. Стало понятно, что мемориальные доски не только появляются, но и исчезают. Потому было принято решения включить в книгу все памятные доски, которые когда-либо были установлены в Челябинске. Список «растворившихся» в истории досок оказался весьма внушительным. После выхода семитомника в 2015, 2016 годах, было выпущено два дополнительных тома (2017, 2018) с новыми находками. В течение двух лет список памятных досок Челябинска еще расширился.

В итоге было решено не выпускать третий дополнительный том, а дополнить уже существующий семитомник материалами предыдущих книг.

Поскольку понятие «мемориальная доска» можно трактовать по-разному, то в список кроме традиционно понимаемых досок нами включены мемориальные стелы, аллеи, паровозы, электровазсы, трактора, камни, дубы и тополя, даже мемориальные стены. Условие: на них должен быть содержательный текст, связанный с людьми или событиями, сыгравшими роль в истории. Кому-то такой подход покажется неприемлемым, но лучше пролистнуть не понравившуюся страницу, нежели вычеркнуть из памяти что-либо важное.

К сожалению, часть мемориальных досок размещена на территории предприятий и организаций. Понятно, что доступ к ним весьма затруднен. Где это удалось, мы сфотографировали мемориальные объекты, где не удалось — вина тех, кто их разместил в недоступных местах. Видимо, не считают нужным, чтобы горожане и гости города знали о выдающихся людях и событиях, происходивших в Челябинске.

Хотелось бы сказать спасибо всем, кто помогал в сборе крайне разрозненной рассеянной и противоречивой информации о мемориальных досках.

Спасибо фотографам, которые, бродя в труднодоступных местах, запечатлевали мемориальные доски.

Спасибо директорам, сотрудникам школ и других учебных заведений, которые разрешали съемку мемориальных досок.

Спасибо сотрудникам силовых ведомств, которые способствовали и не препятствовали съемке мемориальных объектов на своей территории.

Спасибо создателям энциклопедии Челябинска, в которой было почерпнуто много полезной информации.

Спасибо создателям сайтов о погибших воинах, об усопших и похороненных на Челябинских кладбищах, об истории нашего города за информацию, которая помогла превратить строки на доске в полноценные биографии.

Спасибо авторам книг о челябинских улицах, справочников и путеводителей по городу.

Спасибо челябинским журналистам и историкам, краеведам, музейщикам: всем, кому дорог наш город.

Отдельное спасибо Александру Блинову, Людмиле Бородулиной, Любови Ботовой, Ирине Вайчулис, Марине Волковой, Дмитрию Графову, Александру Громыко, Сергею Гусеву, Максиму Доронину, Надежде Капитоновой, Евгению Клавдиенко, Владимиру Колмогорову, Ларисе Корниловой, Юрию Латышеву, Сергею Лебедеву, Вячеславу Лютову, Екатерине Мекшун, Александру Миллеру, Александру Нахтигалю, Леонии Рабченку, Александру Рейху, Евгению Согрину, Виктору Темрюху, Артему Феркелю, Вячеславу Харюшину, Марине Черновой, Борису Шмырову, Елене и Вадиму Ямчукам.

*От составителей  
Владен Феркель*